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4. Una empresa agricola ha recollit un total de 40 tones de fruita que
produeixen un benefici de 0,80 euros/kg. Cada setmana que passa es
produeix una pérdua de 400 kg. de fruita, perd el benefici augmenta en un
céntim per kg.

a. Quin és el benefici obtingut si venem la fruita al cap de 9 setmanes?
Quin percentatge de fruita hem hagut de llengar? [1 punt]
b. Quina setmana de venda sera la que obté un benefici maxim? [7 punt]

a. El preu de la fruita passades 9 setmanes és 0,80 + 9.0,01 = 0,89 €/kg. Passat
aquest temps I'empresa haura de llengar 400.9=3600 kg de fruita. Per tant:
i) El benefici que s’ha obtingut és 36400-0,89 =32396€.

00

ii) Ha calgut llengar 36 -100=9% de la fruita.

b. Si anomenem x al nombre de setmanes que han de passar obtenim:

B(x) = (0,80 +0,01x)(40000 — 400x) = 32000 + 80x — 4x*
Aleshores B'(x) = 80 — 8x, que s'anulla quan x = 10. En tractar-se d’una parabola
amb coeficient de segon grau negatiu podem afirmar, sense fer operacions, que es

tracta d'un maxim. Per tant, els maxims beneficis s'obtenen passades 10
setmanes.
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6. Un hivemacle esta destinat al cultiu de tomaquets. Se sap que les tomaqueres
només produeixen fruits i la temperatura de Iivemacle esta entre 15°C i 40°C. La
grifica segient déna la producci6 de tomaguets en quilos, segons Ia temperatura que:
‘es manté a Phivemacle.

=C wc e

3) Sila temperatura esta entre 15°C i 20°C, digueu quina variacid

‘experimenta la produccid en augmentar la temperatura 1°C. Calculeu aquesta variacid
‘quan la temperatura esta entre 30°C i 39°C. [1.5 punts]

b) Definiu una funcio a trossos que expressi la produccid en funcio de la
temperatura 1.5 punts]
) Trobeu les temperatures per les quals s'obté el 75% de la produccio maxima.

[1 punt]

Solucié: ) Per a temperatures entre 15°C i 20°C la variacio que experimenta la

9% _ 60kg/*. Per temperatures.

produccio en augmentar 1°C la temperatura és de ==

entre 30°Ci 39°C és de —

b) Lafuncio que descriu el grafic donat és:

0 si <15
60r-15) i 15<r<30

/=1 s00-40) s 30<r<d0
0 si 1>40
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) E1 75% de 900 és 675. Per tant els valors de pels quals s'obté el 75% de la
produccié maxima son:

601-15)=675 — 1:15+%:2625

~90(t-4)=675 — 1:407%:3151
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2. Considereu la funcié definida a trossos seguent:

—4x+a si  x<-2
f@)=1 -5 si —2<zx<l
bx+3 si 1<x

a) Calculeu els valors de a ide b pertal que f(x) sigui continua per atot x.
b) Feu un grafic de la funci6 obtinguda en I'apartat anterior.

Puntuacié: Cada apartat 1 punt. Total: 2 punts.

Solucié: a) Perqueé sigui continua els limits per I'esquerra i per la dreta en els punts
x=-2 i x=1 hande seriguals. Per tant:

—4x-9 si  x<-2
} ilafuncio sera: f(x)={ x’'-5 si —2<x<l

8+a = _1} [a=-9
-7x+3 si I<x

—4 = b+3
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b) Per x<-2 és una recta de pendent -4 i per x=-2 té el valor f(x L
—2<x<1 és una parabola de vértex a x=0 i per x=1 és una recta de pendent -7
que per x=1 te el valor f(x)=-4. A més, per construccié és continua. Per tant la
grafica és:

-10
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5. Els beneficis mensuals d'un artesa expressats en euros, quan fabrica i ven x
objectes, s'ajusten a la funcié B(x) =-0.5x> +50x—800, en qué 20 < x<60.

a) Trobeu el benefici que obté en fabricar i vendre 20 obijectes i en fabricar i
vendre 60 objectes.

b) Trobeu el nombre d'objectes que ha de fabricar i vendre per a obtenir el
benefici maxim, aixi com aquest benefici maxim.

c) Feu un esbés del grafic de la funcié B(x).

d) El benefici mitja per x objectes és M (x)= L Digueu quants objectes ha

de fabricar i vendre perqueé el benefici mitja sigui maxnm, i quin és aquest benefici.
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Solucié: ) [B(20) =0 €. [B(60) =400 4.

b) Trobem els extrems refatius igualant la derivada a 0. B'(x)=—x+50. Per tant
sobté per [x=50]i el seu valor és [B50)=450§ que dbviament és el maxim absolut
alinterval 20 x<60.

) El grafic és:

g EE &8

W H @ @ %8

B0 050+50-2%_ per tant Ia derivada

x

d) E1 benefici mitja ve donat per M (x)=

és: M0=-05+3% igualant a zero resulta =240, i Iinica solucié dins de
P

Tinterval és [x=40] i té per valor M(40)=~20+50-20=10. Per tant ha de vendre
40 objectes i obtindra un benefici mitja de 10 €
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4. Lafuncié f(x)=ax’+bx’ +cx té un extrem relatiu en el punt (1,4) i passa pel punt
(3,0). Trobeu a.b.c.

Puntuacid: Plantejament 1 punt; solucid 1 punt. Total 2 punts.

Solucié: a) La funcié derivada és f(x)=3ax’ +2bx+c. L'extrem relatiu en el punt
(1,4) déna dues condicions: passa pel punt i per tant a+b+c =4, i la derivada val
per tant 3a+2b+c=0. Com que també passa pel punt (3,0) resulta 27a+9h+3c =0,
i simplificantla 9a+3b+¢ =0. Escrivim la matriu ampliada del sistema i reduim per

L B N I T C R S T ) T4
32100500 -1 2] -2[5/0 1212
93110 o321 0 0 2 4| 36
don obtenim
c =9
b = 12-18 = -6
a = 4-9+6 = L

La funcié és doncs, f(x)=x*=6x>+9x.

Nota: La funcié derivada és f '(x) =3x*~12x+9 i la derivada segona és
[ x)=6x-12.Pertant f()=4, f(1)=0 i f71)=-6.Pertant,Ia funcid té un
maxim en el punt (1,4).
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5. Considereu la funcié real de variable real

F=2En
*

on m és un parametre real.

) Calculeu el valor de m per tal que la tangent a la grafica de f(x) en el punt
dabscissa x=-3 sigui parallela a Ia recta x—3y+1=0. Calculeu també F'equacié
daquesta tangent.

Ara fixeu el valor de
b) Doneu el domini de la funcio i els intervals on és creixent o decreixent.
) Determineu les asimptotes.
d) Feu un esbés de la grafica.
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Solucié: a) Calculem la funcié derivada: !(x)=2+%. FAOLES

per x==3 que ha de ser igual al pendent de la recta: /‘(—3)=—§='§, Don resuita

3] La funcié sers: f()=2-2, i el valor de la funcié per x=—3 és
x

3

1ey=2

=312

=3. Per tant, la recta tangent és: y=3+§(xt3), o també:

b) Ara fa fundié és |£(x)=2+| E1 domini és tot eis reals excepte el zero, i la
x

derivada és f (x) —_‘% que és negativa en tot el domini. Per tant Ia funcié és

‘decreixent en tot el domini._

©) Té una asimptota vertical [x=0] on sanulia el denominador. EI limit de f(x)
per x e és 2. Per tant té una asimptota horitzontal [y =2] .

d) Tenint en compte que per [x>0]1a funcié f(x) és positiva, el grafic de Ia funci
és per tant:
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Segons uns estudis de laboratori, I'evolucié de la poblacié en un cultiu de

bacteris al llarg del temps segueix la funcié f(t)=30 -(1 —e") +10,ont

s6n els dies que han transcorregut des de I'inici de I'experiment, i f(t) és la
poblacié, en milions de bacteris.

a. Quina és la poblacié6 en el moment de comencar I'experiment?
Justifiqueu si en algun moment s'arribara a tenir 40 milions de
bacteris. [1 punt]

b. Hi haura algun moment en qué la poblaci6 sigui maxima? Justifiqueu
la resposta. [1 punt]

. f(0) = 10. En el moment de comengar I'experiment hi ha una poblaci6 de
10 milions de bacteris.
Hi ha dos raonaments valids per a aquesta resposta:

1r. 30-(1—e")+10=404»1—e" =1->e™ =0, que és impossible.

2n. !imf(t) =40 i En ser f estrictament creixent (caldria calcular la derivada

en aquest apartat) i tenir asimptota horitzontal, no pot tallar-la





image106.png
1. Considereu la funcio f(x)

=
) Trobeu els punts de la grafica en els quals la recta tangent és paraliela a la recta
Zx+dy+5=0.

b) Calculeu lequacié daquestes rectes tangents.

Puntuacié: a) 1 punt; b) 1 punt. Total: 2 punts.

3-2¢ 3 . 3
- .

Solucié: a) La funcid 65 f(x)=

X
Igualant-a al pendent de la recta obtenim els punts en els quals Ia recta tangent és
parallela a la recta donada:

x=42. Substituint en la funci6 f(x) obtenim les

ordenades dels punts: ".=[Z—%]- r,=[—z_ 7),
b) Per tant los rectes sén:
yata3(-2) obé 3rsdy-a=0,
R

¥ o%:-i—(nz) obé 3x+dy+20=0.




image107.png
5. Si el preu de l'entrada d'un cinema és de 6 € hi van 320 persones. El propietari
sap per experiéncia que per cada augment de 0,25 €en el preu de lentrada hi van
10 espectadors menys. Trobeu:

) lafuncid que determina el nombre d'espectadors en funcio del preu de 'entrada;

b)  lafuncié que determina els ingressos del cinema en funcié del preu de l'entrada;

©) el preude rentrada per tal que els ingressos el propietari siguin maxims;

d) el nombre despectadors que aniran al cinema quan el preu sigui el que

‘comespon als ingressos maxims i aquests ingressos maxims.

Puntuacié cada apartat: 1 punt. Total: 4 punts.
Solucié:
) La funci6 és una recta que passa pel punt (6,320) i té pendent

(p)=320-40(p=6) = 560-40p .
b) Els ingressos s'obtenen muttiplicant el nombre d'espectadors pel preu:
i(p)=e(p)- p=—d0p* +560p .

) La funcié que déna els ingressos és una parabola amb un maxim en el punt en qué
s'anubla la derivada i(p)=~80p+560 ,i que correspon a

) Per aquest preu, el nombre d'espectadors resultant és: ¢(7) = 560-40-7 = 280. Els
ingressos maxims seran: i(7)=280-7=1960 €
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4. Considereu la funcié
2x+2, si x<0
SOl 2342, & 50

a) Dibuixeu fa grafica.
b) Estudieu fa continutat.
©) Determineu els extrems relatius.

Puntuaci6: a) 1 punt; b) 0.5 punt; ¢) 0.5 punts. Total 2 punts.

Solucié: a) La grafica de la funcio és la recta de pendent 2 i ordenada a forigen 2 per
%<0, i per x>0 la parabola traslladada de tal manera que talla I'eix x per
x=11ix=2, que sén les arrels i al'eix y en el punt (0.2). Aixi tenim
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b) Tenim f(07)=2 i f(0°)=2.Pertantla funcié és continua en tots els punts.
) Tenim un méxim relatiu en el punt (0,2), perqué en un entor de =0 la funcié
pren valors menors que 2 tret del punt (0,2). EI minim relatiu S'obté igualant la derivada
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5. El benefici B(x) (expressat en milers deuros), que obté una empresa per la

venda de x unitats d'un determinat producte ve donat per Ia funci:
B(x)==2+300x-16100 pera 50<x<250.

) Si ha venut 110 unitats, quin benefici ha obtingut?

b) Quantes unitats pot haver venut si el benefici obtingut ha estat de 3900 milers

deuros?

) Quantes unitats ha de vendre per a que el benefici sigui maxim? Quin és aquest

benefici maxim?

d) Quina quantitat d'unitats ha de vendre per no tenir pérdues?




image111.png
Solucié: a) B(110)=4800 milers d'euros. (Es pot calcular per Ruffini 0 bé substituint
x per 100).

b) Si B(x) =3900 resulta lequacis: 3900=-x* +300x~16100 o de forma equivalent
+=300x+20000=0, don resulten x, =200 i x, =100. Per tant pot haver venut
100 0 200 unitats de producte.

) Per obtenir el benefici maxim hem digualar a 0 la derivada de B(x) que representa
una parabola amb un vértex amb maxim. Tenim B'(x)=~2x+300. Per tant el maxim
Sobté per , =150, valor pel qual el benefici és B(150)= 6400 millers d'euros.

d) Per no tenir pérdues cal que B(x)=-x*+300x~1610020. Resolent la igualtat
obtenim els extrems del segment on B(x) > 0. Aquests sén:

230
*=150£ V250016100 =( " .

Per tant no tindra pérdues per 70 < x< 230.
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3. a) Calculeu els punts del grafic de la corba y =’ =2 +x+1 on la recta tangent
Mp\mﬂuﬂ—%. b) Determineu la recta tangent en aquests punts.

Puntuacié: Apartat 2) 1 punt; apartat b) 1 punt. Total 2 punts.

Solucié: a) Determinem la funcio derivada: f(x)=3x"~4x+1. Els punts on aquesta
1

val -1 correspondran als valors de x que siguin soluci6 de 3x* = 4x+1=~—, que és

el punt (doble): x—— Lanic punt e la corba és doncs: [; g)
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b) La recta tangent en aquest punt sera: © de forma equivalent

px+27y-35=0|.
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4. Lafuncis [(x)=—m':;w indica el nombre de minuts que s'aconsella de caminar
x
diariament en funcid del nombre x de selmanes que han passat des que es va

‘comengar un programa de manteniment.

a) Segons aquest programa de manteniment, a partir de quina setmana sha de
‘caminar més d'una hora?

b) Feu un grafic aproximat de la funcié i expliqueu el seu creixement. Quant de
temps aproximadament hauria de dedicar diariament a caminar una persona

que porta molt de temps seguint el programa?
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Solucié: a) Hem de resoldre w>m_ﬂhmnsmx>% ila seva part
3

entera per excés és 7 setmanes|

) El grafic de la funcid presenta una asimptota horitzontal per y = lim /(x) =90 i per
90(x+5)=(90x-100) _ 550

(x+5) (x+5)
e ummﬁ:-m.mumh-uwsﬁunhmnm

x=0 pren el valor 20. La derivada és ['(x)= 0
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1. Donada una funcio f, sabem que f'(X)
a. Estudieu el creixement i decr
b, Sila funcio f & extrems relatius, indiqueu-ne les abscisses i

[1 punt]

a. Estudiem el signe de ' la part exponencial és sempre estrictament positiva. Hem d'estudiar,
per tant, 2x? ~3x = X(2x—3), que S'anulla a x = 0 i a x = 3/2. Per tant, com que en els
3

intervals (_.,,.o)u[ «n] F és positiva, la funcio f sera estrictament creixent; a I'interval

2

3
(0.5  és negativa. Per tant, f sera estrictament decreixent.

Criteris de correcci6: Raonament: 0,5 p. Calculs: 0,25 p. Resposta:

.25 p.

b. Com a conseqiiéncia de I'apartat anterior, la funci6 té un méxim relatiu per a x
relatiu per a x=3/2.

0iun

Criteris de correccit: Determinaci dels punts: 0,5 p. Classificacio:
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lquan passin moltes setmanes haura de caminar 90 minuts que és el valor asimptatic.
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3. Calculeu a i b de manera que f(x)=aln(x)+bx’*+x tingui exirems relatius en
els punts dabscisses x =1 i x=2,i esbrineu, en cada cas, si es tracta d'un maxim
0 dun minim.

Puntuacit: Calcul de a i b 1 punt; determinacid del caracter 1 punt. Total 2 punts.

Solucié: Si ha de tenir extrems en x=1 i x=2, la funcid derivada /(x)="+2hr+1
%
ha de ser nula en aquests punts. Per tant:

a+2b+1

0= o
0= [ = §+4b+l

don resulta:

>0,ilen x=1 f(x) té un minim . Analogament:

nx=2 /(x) té un maxim .
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5 mmhilmf(x)=;{.

a) mu—.mmanm-qn-umwum—uﬂx) enelpunt

diabscissa ©

b) m-umum-mmhmuwmmm
punts de la corba?

©) Calculeu el punt de la corba que representa /(x) en el qual el pendent de la
recta tangent és maxim. Trobeu el valor d'aquest pendent maxim.

Puntuacié: Apartata) 1punt; apartat b) 1 punt; apartat c) 2 punts. Total: 4 punts.

[Ex+25y-13=0].

2
(1+2)

¢) Per trobar en quin punt el pendent és maxim hem de calcular la derivada de f(x) i
igualara a 0.

b) Es tracta de la funcid derivada ja calculada f'(x)=-———
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=2(1+x7)+88 _ 6x7-2
(1+2)  (+#)
numerador 6x*-2=2(3x*-1), que passa (per x creixent) de positiu a negatiu

=

. El signe de f™(x) coincideix amb el del seu

|- Per tant. ef maxim sobté per

iddv-hrd-lpmﬂmnﬁnh
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3. Sigui f(:

= s x<l
(x+a) i x21]

Per a quins valors del parametre a la funcié és continua?

Puntuacié: Total: 2 punts. Descompteu 0.5 punts si només es dona 1 valor correcte de a.
Solucié: EI possible punt de discontinuitat és x =1, ja que les funcions exponencial i
potencial s6n continues. El lim_,_ /(x)=1. En canvi, el valor de f(x), aixi com
lim,_, f(x) . Pertant, en el punt x =1, la funcié sera continua si i només si
2]

ifa=0]o[a
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4. Observeu la grafica
a) f(0) b) x si f(x)=0

° [

Puntuacié: cada pregunta 0,5 punts. Donar per bo qualsevol valor de f'(~2) que estigui a linterval [-
0.7,-0.2]. Total: 2 punts.

iaque per [x=0] el valor de la funcié és ~1.
, observem que la funcid talla a feix y =0 en els punts d'abscisses [x= 2]
) La derivada en forigen val [/(0) = 0], ja que la funcié té un minim relatiu.

1

d) I(—Z)s—i,huhmmnummum -3
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a)Calculeu I'equacio de la recta tangent en el punt d'abscissa x=0.

b)En quin punt de la corba el pendent de la tangent és minim? Quin és el valor del
pendent minim?

Puntuacié: apartat a) 1.5 punts; apartat b) 25 punts. Total: 4 punts.

Soluci: a) La funcié derivada és /'(x)=-~30x. Per x=0 és f'(0)=0 i /(0)=2500.

Pertant, la recta tangent sera [y = 2500,
b) Per obtenir el minim de Ia derivada determinem la seva derivada i
['(x)x%—]l), Per tant, s'anulla per [x

igualem a 0. Tenim:
50] En aquest punt, la derivada val:

| que és el valor minim del pendent de /(x)..
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6. Es vol construir una piscina que tingui per base un rectangle i dos semicercles adjunts tal
com siindica a la figura seglent:

‘Sabent que el perimetre de la piscina ha de ser de 30 m, calculeu les seves dimensions per
tal que la superficie sigui maxima.

Puntuacit: plantejament 2 punts: resokucio 2 punts. Total: 4 punts. En cas derror en els caculs que
portn a un resultat que o sigui un cercle, es descomptard 1 punt.
Solucié: Anomenem r al radi dels semicercles i x a la distancia entre els dos centres dels
semicercles. EI perimetre és 30=27r+2x, que ens permet expressar x en termes de
Tindrem: x =15~ zr . La superficie és:

s=ar + 2= +2r(15-2r) = 30r =27 .
Per trobar el valor maxim derivem i igualem a 0 la derivada: s'(x) =30~2zr . | finalment
[5

30-27r=0, déna.

que determina un valor de| Per tant, la piscina ha

de ser circular.
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3. Esbrineu si les grafiques de la funcié f(x)=x"=2c+2 ide larecta y=2x=2

‘s6n tangents en algun punt. En cas que ho siguin, determineu aquest punt. Hi ha
algun altre punt diinterseccié entre a recta i la grafica de la funcio?

Solucié:

Determinem la interseccio de la recta i la parabola resolent el sistema seguent:

=2x-2

Igualant els valors de y obtenim l'equacié x*=d.x+: que té la solucié doble
x=2. Per tant es tracta d'un punt doble de tangéncia i és la Unica interseccio entre la
recta i la parabola. El valor dela y és 2. Per tant, el punt de tangéncia és [(2.2)|
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5. Disposem de material per a poder impermeabilitzar 200 m* de superficie. Volem
fer una bassa de base rectangular en la qual la llargada mesuri el triple que
ramplada i amb la profunditat adequada per a gastar tot el material. Interessa que
el volum d'aigua que capiga a la bassa sigui maxim.

a) Escriviu la relacié que hi ha entre T'altura i el costat petit de la base de la bassa.

b) Escriviu la funcié que dona la capacitat de la bassa en funcié del costat petit de
Ia base.

©) Calculeu les dimensions de la bassa per tal que la capacitat sigui maxima. (Els
resultats shan de precisar fins als centimetres).

d) Determineu-ne el volum.

Solucié:

a) Anomenem x al costat petit de la base i v a la profunditat. La superficie total a
impermeabitzar és 5 =3x-x+2x-y+2-3x-y=3x" +8xy, que ha de ser igual
2200. Per tant Ia relacio demanada és [3x” + 8xy = 200]

b) El volum de la bassa, expressat en termes de x sera

IV =3x
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3. Els dos darrers anys, el valor de les accions en Borsa d'una empresa ha baixat
un 20% anual.
a. Aquest any, en canvi, les accions han pujat un 30%. Quin és el percentatge
global de pérdua en aquests tres anys? [1 punt]
b. Quin hauria de ser el percentatge de guanys d’aquest tercer any si el balang
global dels tres anys acaba sent equilibrat, és a dir, sense pérdues ni guanys?
(2 punt]

3. Suposem que una accié té un valor de C euros a !
Facci6 sera:

ici del periode. Aleshores el valor de

« enacabar el primer any: 0,8 C.

o enacabar el segon any: 0,8°C=0,64C.

 enacabarel tercer any: 1,3-0,64C=0,832C.
Per tant, el balang final ha estat de 10,832 =0,168.. S'han produit unes pérdues globals
del 16,8%.

Criteris de correccid: 0,5 p. pels calculs al final de cada any. 0,5 p. pel percentatge final.

&

X
€l valor final ha de ser igual al valor inicial. Per tant, ha de ser c=o,64-(1+ﬁ]c

don obtenim x = 56,25%.

Criteris de correccid: 0,75 punts pel plantejament, 0,25 p. pel calcul.
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¢) Per tal que la capacitat sigui maxima igualem la derivada a 0 per obtenir els
extroms rolatus. V(1) =2(200-9"), i igualant a 0 obtenim .;’=¥_ Deis
dos valors de x, Gnicament un és positiu i té sentit en el problema. Per tant,

1042

V() 16 un exrem relatiu per | x=——"==4,71 m | Es tracta dun maxim ja

que la funcid és una parabola amb vartex cap a munt (el signe del coeficient de
«* és negatiu). Per tant és el valor buscat. El costat llarg sera

. 200-2%
200-3x° 3 52

8x S0V 2

Br=10v2=14.14m] i

d) Finalment el volum és
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5. El preu de cost d'una joguina és de 80 €. Venuda a 130 € la compren 1000 persones.
Per cada € que augmenta o disminueix aquest preu, el nombre de compradors
disminueix o augmenta, respectivament, en 60.

a) Aquin preu s’ha de vendre la joguina per obtenir un benefici maxim?
b) Calculeu també el benefici maxim i el nombre de compradors corresponent.
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Solucié: Fem un esquema del plantejament, essent x el sobrepreu sobre els 130 €.

Preu de Benefici/unitari Nombre Benefici total
venda/unitari compradors
130 50 1000 50-1000 = 50000
130+x 50+x 1000-60x (50+ x)(1000—-60x)

Per tant, el benefici és
B(x) = 50000-2000x - 60x*

Hem de trobar el maxim de la parabola. La derivada de B(x) és

B'(x)=-120x-2000
Igualant a zero resulta:
2000 =-16,667
120
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que correspon a un benefici maxim, ja que B ve donat per una parabola amb coeficient de
< negatiu. Aixi, el preu de venda optim és |F, =130-16,667 =113,33€| i correspon a un

nombre de compradors |C, =1000-60-(=16,667) =2000| i a un benefici

B, =33,33-2000 = 66660, 00€|
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2. Calculeu en quin punt (si és que n'hi ha algun) la recta tangent a la grafica de la
funcié f(x) = e2x forma un angle de 45° amb I'eix de les x. [2 punts]
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2. Esbog grafic:
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La derivada de la funcié és: f'(x)=2¢”". Perqué 1'angle de la tangent amb
1'eix d'abscisses sigui de 45°, la derivada ha de ser igual a 1 (tan45°=1).

i 1
Per tant, 2¢*=1 que déna x=—31l|2~ El valor de y corresponent és:

2°2
Nota pels correctors: S'acceptaran com a vilides tant la resposta exacta com
1'aproximada. (2 punts]

£1 punt demanat és: P=(—M l]=(—o,346573&,o,5)
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8

En una indUstria es produeixen recanvis de peces d'automobil. S'ha fet un
estudi de costos d'un dels recanvis fabricats i ha resultat que el cost diari de

producci6 de x peces (en ptes.) ve donat per la funcié
C(x) = 3200 + 20x + 2x2.

a) Quantes peces d'aquest recanvi s'han de produir diariament perqué el cost
unitari (el cost de cada pega) sigui el minim possible?

b) Quin és el cost diari de fabricar aquest nombre de peces?

c) Quin és, en aquest cas, el preu de cost de cada pega?
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1. a) El cost unitari de cada pega és:

Cl 2x% +20x +3200 3200
0(=E0) (220543200, 450+
x x x
Per trobar els extrems relatius de ((x) hem d'igualar la derivada a zero.
3200
Q'(x)=2- =

posant Q'(x)=0 resulta x°=1600 i x=+40. De les dues solucions, Gnicament
té sentit x=40. Com que

0"(x) >
i Q"(40)>0, x=40 correspon a un minim. (3 punts]
b) El cost diari és: C(40)=7.200 ptes. (0,5 punts)

c) El preu de cost unitari és: ((40)=180ptes. (0,5 punts)
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6. La demanda denergia electrica d'una ciutat, comptada a partir de la mitjanit

£-6t+12
fins a les vuit del mati, és donada per la funcié f(t)=T+, ont

S'expressa en hores (h) i f(t) en milions de kilowatts hora (Kw h).
a3 A quina hora el consum coincideix amb el de la mitjanit, i quin és
aquest consum? [1 punt]
b. A quina hora es donara el minim consum? Justifiqueu que,
efectivament, es tracta d’'un minim. [1 punt]

a. El consum a mitjanit és f(0) = 2. Ara caldra determinar t amb f(t) =
t?~6t=0—>t=0t=6:Ales6 h. del mati el consum sera el mateix que a mitjanit.

Criteris de correccié: Consum a mitjanit: 0.25 p. Plantejament i resolucid de 'equacio:
0.75p..

b. f'(t):%(Zt—S), que val zero quan t = 3. Com que ' és negativa abans de 3 i és

positiva després de 3, efectivament es tracta dun minim.

Criteris de correccié; Calcul del minim: 0.5 p. Justificacié que és minim: 0.5 p.
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1. Sobre la funcié f(x)= disposem de les dades segiients:

x*+bx+c
o Les seves asimptotes verticals s6n x=-3ix=1.
«  Laseva grafica passa pel punt (0,-4).
a. Determineu la férmula de la funcié, i feu-ne un dibuix aproximat de la grafica
corresponent. [1 punt]
b Enelcasa=1b=-2c
extrems relatius de la funci

1 determineu i classifiqueu, si existeixen, els
. 1 punt]

a. Les seves asimptotes fan que la funcié hagi de ser de la forma f(X) = ——2—  Amés
x+3)x-1
tenim que f(0)= 37:1) =4 5a=12_pertant, f(x)= % . La seva grafica és:

s

,ilaseva derivada és f'(x)=

—2x+2
X —2x-1 (F—2x—1¢"
que s'anulla per x = 1. Per tant, (1,-1/2) és I'dnic extrem relatiu de la funcis, i és un maxim perqué
¥ és positiva per valors propers a 1, perd menors, i negativa per a valors propers a 1, perd més
grans.

b. En aquest cas la funcié és f(x) = —
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a.

Un triangle té vértexs 0(0,0), A(6,0), B(0,3).

a. Dibuixeulo i escriviu Iequacié de la recta que conté el segment AB. [0,5

punts]

b. Considerem un punt P situat sobre el segment AB,
té diagonal OP i dos costats sobre els eixos de coordenades. Determineu les
coordenades de P que fan maxima I'area del rectangle. [1,5 punts]

uixem el rectangle que

a. 'equacié de la recta que conté el segment AB és y =

de qué ens parlen a 'apartat b., s6n aquests:

1

X +3. El triangle, i el rectangle





image13.png
b. Com que el punt (xy) es troba sobre la recta, les seves coordenades han de ser de la

1
forma (x —Ex +3]. L’area del rectangle és, per tant,

A(x):x[—1x+3]=—1x’+3x
2 2
A'(x)=-x+3=0 quan x = 3. A més, quan x < 3 la derivada positiva i quan x > 3 és

3
negativa: x = 3 correspon a un maxim relatiu. El punt demanat és, per tant, P[S‘EJ.
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5. Sigui f una funcié polindmica de grau 3 amb un maxim a (0,0) i un minim a (2,-4).
a. Feu una gréfica aproximada de . [0,5 punts]
b. Determineu la férmula de la funcié. 1,5 punts]

a. La grafica de la funcié ha de ser aproximadament aixi:

b. 'equacié és de la forma f(x)=ax® +bx? +cx+d i f'(x)=3ax? +2bx+c. Amb les
dades que tenim podem escriure:

« f(0)=0->d=0.

« f(2)=8a+4b=—4.

. f(0)=c=0.

. f(2)=12a+4b=0.
D'aquestes condicions obtenim a=1,b =-3, c=0, d = 0. La férmula de Ia funcié és, per tant,

(x)=x* -3,
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2. La poblacié de bacteris en una mostra evoluciona segons la funcio
f(t)=—t*+4t+12, on t correspon al nombre de setmanes des de linici de
Texperiment, i f{t) és el nombre d'individus que formen la mostra, en milions
d'unitats.

. Quantes setmanes han de passar fins a la desaparicié de la poblacié? [1 punt]
b. Quin sera el nombre maxim d'individus de la mostra, i al cap de quantes
setmanes es donara? [1 punt]

a. f(t)=—t*+4t+12=—(t+2)-(t-6)=0 quan t = 6. La poblacié de bacteris
desapareixera passades 6 setmanes.
b. f'(t)=—2t+4, que Sanulla a t = 2. Per tant, el maxim de poblacié de bacteris es

donara a t = 2. El nombre de bacteris en aquest moment sera de f(2) = 16 milions de
bacteris a la mostra.




image16.png
4. Donada la funcié f(x)=x’+ax’+bx+c, determineu els valors dels tres
parametres sabent que la grafica de la funcié passa pel punt (1,18) i que té extrems
relatius per ax =4.(2 punts]

o f(1)=18.Pertant, 1+a+b+c=18.
o f'(x)=3x*+2ax+b.Pertant, f(-2)=12-4a+b=0,f(4)=48+8a+b=0.
De les tres condicions es dedueix b=-24,
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6. Considerem la funci f(x) = —
X +3.

a. Escriviu la férmula de la funcié que a cada nombre real, x, i fa

correspondre el pendent de la recta tangent a f en el punt d'abscissa x. [1

punt]
b. Determineu Fequacié del la recta tangent a la grafica de f en el punt
dabscissax =-1. [1 punt]

a. La funci6 de qué ens estan parlant no és més que la funcié derivada, que anomenarem
plx):

. —2x

)= =—.
(x*+3)

b. Com que f(~1) =% (-1 = %, Ja recta tangent és y —

1
2 g(x+1).
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1. Considerem les funcions f(x) = (x—a)’, g(x)= X +bx+c.
a. Determineu els valors dels parametres que fan que les dues corbes
tinguin la mateixa tangent en el punt (2,1). [1,5 punts]
b. Enelcasas= 1, feu un grific aproximat de la funcié f. [0,5 punts]

de I'enunciat es tradueix ai
2-a)f=1-a=1.
e g2)=—4+2b+c=1.
'(x)=3(x-a)’ - f'(2)=3(2-a)’ =3
g'(x)==2x+b > g'(2)=—4+b
A partir d'aqui, de la segona condicié deduim ¢ =

}—)—4+b:3—)b:7.

b. Es tracta de x’ desplacada una unitat a la dreta:
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12

2. Considerem la funcié f(x) = —.
X

a.
b.

Indiqueu-ne el domini i estudieu-ne el creixement. [1 punt]
Calculeu les equacions de les rectes tangents a la grafica de f que sén
paralleles a la recta y + 3x = 2. [1 punt]

a. Domf=R-{0}. f'(x

-12

. que és negatiu en tot el domini: f és decreixent en

tot el seu domini.

12

b. La recta que ens donen té pendent -3. ——5 =—3 — X =42. Amés, f(-2)=—6 i

£(2)=6. D'aqui obtenim les dues rectes tangents:

X
=-3x-12iy=-8x+12.
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5. Disposem de 48 cm’ de material per a fabricar una capsa de base quadrada,
sense tapa. Calculeu les dimensions de la capsa de volum més gran que
podem construir en aquestes condicions. Quin sera el volum de la capsa? [2
punts]

Uarea total de la capsa sera:
4bh+b® =48, i el seu volum és
V=bh. Aillant h de la primera
48-b*

4b

tant, la funcié que cal maximitzar és

equacié obtenim h= . Per

48-b*

V(b)=b* 2222
4b
seus extrems relatius s6n aquells valors tals que la derivada val zero:
48-3b=0 - b*=16 - b=24.

s clar que només ens interessa la solucié positiva. Per a b = 4 obtenim h = 2. A més,
per a valors més petits que b = 4 la derivada és positiva i per a valors més grans és
negativa. Per tant, aquest valor és un maxim; la capsa més gran tindra base de 4 cm.
de costat i de 2 cm. d"algada. El seu volum és de 32 cm®.

%(48b—h’). La seva derivada és V'(b):%(48—3bz). els
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Considereu la funci6 segiient:

f-2

a) Determineu el valor de a que fa que la funcié ftingui un extrem en el punt x=1,
i indiqueu si es tracta d’un maxim o d'un minim.
11 puny

b) Per aa=3, indiqueu les asimptotes horitzontals i verticals de la funcié f:
11 puny
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3.

a r(x):L"?. Per a tenir un extrem en x = 1 cal que es verifiqui f{(1)=0, és a
(ax+1)
dir,2(2+2)=0 que es verifica quan a=-2. Ara tindrem que ﬂx):L“)}A s
(~2x+1)

0<x<1f'(x)>0 isi x>1f'(x)<0. Per tant, x= 1 correspon a un maxim relatiu.

2

b. Sia =3, f(x)

. Per tant, limf(x)= 0. La funcié no té asimptotes horitzontals.
3x+1 el

- 1
fim, (x) = Pr tan, I funcid é 12 recta X ==~ com 3 asmptota vertical.

3
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5.

Una empresa que fabrica bicicletes ven la totalitat de la producci6. Anomenarem x
el nombre de bicicletes que fabrica mensualment. Els costos mensuals de produc-
ci6, en euros, segueixen la funci6 C(x)= 180x+12000. La venda de les bicicletes li

reporta uns ingressos que segueixen la funcié I(X)=500)(7%x1. Els beneficis de

Pempresa s6n, logicament, la diferéncia entre ingressos i costos.
@) En quin interval cal situar la produccié per a no perdre diners?
11 puny
b) Quantes bicicletes ha de produir mensualment Pempresa per a obtenir el bene-
fici maxim? En aquest cas, quant guanya per cada bicicleta?
1 punt)




image24.png
14 +320x-12000. Tindrem, doncs,

a. La funcio de beneficis sera B(x) =I(x) - C(x)

2

que B(x) = 0 si x = 40 0 x = 600. En aquest interval la funci6 sera positiva: els beneficis seran

positius sempre que produim entre 40 600 bicicletes.

b. B'(x)=—x+320. Si x < 320, 8" > 0i si x > 320, B’ < 0: x = 320 correspon al ma
beneficis, que és de 39200 €. A cada bicicleta guanyem, doncs, 39200/320=122,50 €
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6. Considereu la funcié f(x) =x—e™*.
a) Indiqueu-ne el domini, i demostreu que f és estrictament creixent en tot el
domini.
11 puny
b) Calculeu Pequacié de la recta tangent a la grafica de fen el punt d’abscissa x=0.
11 puny
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6.

El domini de f esta format per tots els nombres reals. A més f'(x)=1+3e™*. Com que la

funcié exponencial és estrictament positiva, f també ho és. Per tant, f és estrictament
creixent.

b (0)

%(0)=4; la recta tangent sera y = 4x=1.
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—In(x).
. Determineu asimptota vertical de la funcié f:

1. Considereu la funcié f{(.
a) Indiqueu-ne el domi
11 puny
b) Determineu els intervals en qué la funci6 f és creixent i els intervals en qué és
decreixent, i classifiqueu-ne els extrems possibles.
[1 punt)
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amb el de la funcid logaritmica: es tracta dels nombre reals
estrictament positius. La funcié és continua en tot el seu domini. Per tant, com que
lim In(x) = =0, Fasimptota vertical de la fun
0

fés

i(x) =

0 x=

1
-~ que s'anulla quan 1- . Com que la derivada és negativa quan
x

x
0<x<1iés positiva quan x> 1, tenim que f és decreixent quan 0 <X <1 i és creixent quan
x>1..Com que f(1)=1-0=1, la funcié f t& un minim en el punt (1,1).
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-x'+4, x<0
Considereu la funcié f(x)=1 1 -
— x20
x-3
@) Feu-ne una representacié grafica aproximada. Justifiqueu per a quins valors de
xla funci6 és discontinua.
1 punt)
b) Calculeu Iequaci6 de la recta tangent a la grafica e fen el punt d'abscissa x=4.
[t punt)
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La funcié és discontinua a x = 0 (els limits laterals s6n diferents) i a x = 3 (la funcio hi té una
asimptota).

I L .
. Quan x > 0, & =307 per tant, /)
tangent sera ¥ = =X +5 |
Criteris de correccié: 0,5 punts pel célcul de la derivada. 0,5 punts per la determinacié de la
recta tangent.

) =1 U'equacié de la recta
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6. Un bosc t¢ una massa forestal de 40000m* de fusta. Es calcula que la pluja acida i
els incendis provoquen una disminuci6 del 6% anual de I'esmentada massa fores-
tal, que es pot expressar en termes de la funci6 F(1) =40000-0.94', en qué F(1) és la
‘massa forestal que queda passats t anys.

a) Justifiqueu que la funcié F és estrictament decreixent.
1 punt]
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6.

F és una funci6 exponencial amb la base menor que 1. Per tant, és decreixent.

40000+ 0,94° = 20000 — 0,94 = Jn2

passin més
d'onze anys.
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L

Un estudi de laboratori sobre la propagacié d’una especie de mosques mostra que,
passades f setmanes, el nombre dindividus és N() centenars de mosques, en qué
N()=—(1-2)+9.
) Quantes mosques formen la poblacié al cap d’una setmana? Quantes setmanes
han de transcorrer fins a la desaparici6 total de les mosques?
11 puny
b) Quina és la poblacié maxima d'individus? Quantes setmanes han hagut de pas-
sar per a obtenir aquesta poblacié maxima?
1 punt
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1.
a

N(1) = =149 = 8. Al cap d'una setmana Ia poblacid sera de 800 mosques.

NB=0->-(t-2)"+9=0>t=
mosques desapareixeran passades 5 setmanes.

5. Com que la soluci

b.

N'(t)=—-2(t-2)=0->t=2. Ja que N'(t) és positiva per a t < 2 i negativa per a t 52,
aleshores t = 2 correspon a un maxim. A més, N(2) = 9. Per tant la poblacid ma
900 mosques, passades dues setmanes.

aés de
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4. Determineu dos nombres enters positius que sumin 25, de manera que el doble del
quadrat del primer sumat amb el triple del quadrat del segon doni el minim valor
possible.

[2 punts]
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a.

Anomenarem x al primer nombre i y al segon. Aleshores F'enunciat es tradueix com:

X+y

D'aqui obtenim () = 2x% +3(25 - x)* = 5x* ~ 150x + 1875 _ |a funcié derivada és.

§'(x) = 10x~150 = 10(x - 15), que sanulla quan x = 15. Abans de x = 15 &' és
negativa, i després és positiva. Per tant, x = 15, y = 10 correspon a un mi
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6. Sabem que la funcié f(x)=ax’+3xz»bx—§ passa pel punt (1, 0), i que la recta

tangent a la grafica de la funcié en aquest punt és parallela a la recta 12x~2y=3.
a) Determineu els valors dels parametres a i b.
11 puny
b) Per a a=1 i b=9, determineu, si whi ha, les abscisses dels extrems possibles
(maxims o minims) de la funci6, i classifiqueu-los.
[ punt]
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a. f'()=3ax* +6x—b £l pendent de Ia recta donada és 6. Les dues condicions
de Fenunciat ens porten, per tant, a:

que té com a solu

Criteris de correccis: 0,5 punts per al plantejament correcta de cadascuna de les dues
condicions. 0,5 punts per a la determinaci6 dels parametres.

b. En aquest cas tindrem /() =3¥* +6X =9 s valors que fan zero aquesta
derivada son x = -3 i x = 1. Per tant, /(%) = 30 + 3} = 1), paqui es dedueix
que x = -3 correspon a un maxim relati correspon a un

relatiu.

Criteris de correccid: 0,25 punts per la substitucié a f. 0,25 punts per a la determinacic
dels zeros de f'. 0,25 punts per a la classificacié de cadascun d'ells.
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2. Considerem la funcié f(x)=x>-ax?>+9x+b.
a. Determineu a i b sabent que la grafica de f passa pel punt P(2,2) i
téunextremax=1.
b. Enelcas a=8, b=0, determineu els possibles maxims i minims
de f, i classifiqueu-los.

a.
Com que passa per P(22), f(2) = 2, que es tradueix en
2=8-4a+18+b >4a-b=24. Daltra banda, f'(x)=3x*-2ax+9. Com
que f té un extrem en el punt x=1, f(1) = 0, que es tradueix en
0=3-2a+9—>a=6 i pertant,b=0.

b.

'(x)=3x%—12x+9 = 3(x - 1)(x - 3) . Per tant, la funcié f t& un extrem a x=1 i
un altre ax =3. Comque f'>0 abansde x=1if'<0 desprésde x =1, el
punt (1,4) és un maxim relatiu. Amb el mateix argument arribem a la
conclusié que el punt (3,0) correspon a un minim relatiu.
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3. Un fons d'inversions posa en marxa un producte financer que déna un
benefici de R(x) euros en fer una inversi6 de x centenars d'euros,
segons la funcié R(x)=-0,01x> + 4x +20.

a. Calculeu quina és la inversi6 que déna més benefici.
b. Calculeu el tant per cent de benefici que s’obtindra amb una
inversio de 1000 €, i la corresponent a 10000 €.

a.
R'(x)=-0,02x+4. Per tant, aquesta derivada s'anulla quan
X :ﬁ: 200 . Aquest valor correspon a un maxim ja que, quan x < 200, R’

és positiva i quan x > 200 R’ és negativa. Per tant, la inversi¢ que déna
més benefici és de 20.000 €.

b.

R(10)=59. Per tant, la taxa de rendiment d’una inversié de 1000 euros és
del 5,9%.

R(100) =320. Per tant, la taxa de rendiment d'una inversié de 10000 euros
és del 3,2%.
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X2

=y

a. Determineu-ne el domini, i els valors de x pels quals el signe de la
funci6 f és negatiu.

b. Determineu les asimptotes horitzontals i verticals de la funci¢ f.

6. Donada la funci6 f(x)

a.
El domini de f sén tots els nombres reals excepte x =-1ix = 1.

El numerador de la funcié és no negatiu per a qualsevol valor de x. El
denominador és negatiu pels valors de x compresos entre -1 i 1. Per tant el
signe de la funcié és negatiu pels valors de x compresos entre -1 i 1,
excepte en x = 0.

b.

limf(x)=1. Per tant, y = 1 és asimptota horitzontal de la funci¢ f.

Iim‘f(x): », Iin}f(x): ». Pertant, x =-1i x = 1 sén asimptotes verticals de
la funcié f.
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3. Calculeu els parametres a.b.c de la funcié f(x)=ax”+bx+c, sabent que la recta
Sx—y—2=0 és tangent a la corba f(x) en el punt d'abscissa x=0 i que el valor
minim absolut que pren la funcio és -49/12. 2 punts]
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El pendent de la recta tangent a la parabola en un punt d'abscissa x és el valor de la
derivada f'(x)=2ax+b, i si x=0_el pendent és b. El pendent de la recta és 5, i per

tant ha de ser[b=5| Per x=0 el valor de y delarecta és y=-2,ielvalor de y de
la parabola és ¢. Per tant ha de ser[c=—2] El valor minim de £(x) s'obté en el punt

on f'(x)=2a+b=0, 0 sigui per x= ,Zi i en aquest punt, la funcié pren el valor
a

b bY b » b
fl-=|=al =] #b[ = =T re=—"uc
2a 2a 2a 4a 2a 4a
49

T d'on resulta |a=3| Per tant la

Substituint els valors de b.c obtenim —?—
a

funcio és|f(x)=3x>+5x-2
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6. La taxa d'inflaci6 interanual d'un determinat pais durant I'any 2007 expressada en
punts percentuals, i(t), es pot aproximar mitjancant la funcio:

>
£o10r+9
=" 08 <<,
0

en qué tés el temps en mesos des del comengament de Iany i £=1 és el mes de
gener.

a) Trobeu en quins mesos la taxa dinflacio interanual se situa en 3 punts

percentuals [1 punt]

b) Trobeu en quins mesos la taxa d'inflacio és decreixent i en quins és creixent
[0.5 punts]
) Trobeu en quin mes la taxa d'inflacio assoleix el valor minim i calculeu aquest
valor [0.5 punts]
d) Feu un esbos de la grafica d'aquesta funcio. [1 punt]

e) Trobeu en quin mes la taxa dinflacio assoleix el valor maxim i calculeu aquest
valor [1 punt]
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£-100+9
a) Planteig T++3 =3 Aixi doncs 1* ~101+9=0, obtenint-ne dues

solucions r=1 i t=9 (generisetembre)

21
40
£ <5. Per tant [creix_en Tinterval |r>5 (Guny, juliol, agost, setembre octubre
novembre, desembre) i Jecreix en Tinterval | <5 (gener, febrer, marg,abril).
) Elminim ésper r=5 (maig)ila inflacio &s i(5)=2.6%.
d) Grafica

b) Creixement i decreixement. i'(r) =211 que és positiu si ¢ > § i negatiu si

4

e) Elvalor maxim absolut s'obté el mes de desembre i val i(lZ):%:S.XZS%
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1. Un equip cientific ha estudiat I'evoluci6 de la poblaci6 d'una petita illa de la
Polinésia. Com a conclusi6, ha determinat que, per tal d’obtenir una bona
estimacio6 de la poblacié, cal fer servir I'expressié:

3
P(t)=400+18t-6t>
on tindica els anys transcorreguts des del principi de I'estudi. Es demana:
a. Determineu la poblacié de lilla quan va comengar I'estudi, i passat
un any. Quina ha estat la taxa de creixement en aquest periode? [1
punt]
b. Fins a quants anys després del comengament de I'experiment va
créixer la poblaci6 de [lilla? Quin va ser el nombre maxim

d’habitants? [1 punt]
a. P(0) = 400, P(1) = 412. La taxa de creixement en aquest periode haura estat
de i =3%.
400

b. P'(t)=18—9\/f que s'anul‘la quan t = 4. Per a t<4 la derivada és positiva, i
per a t>4 és negativa. Per tant, es tracta d'un maxim. A més, P(4) = 424. La
poblacié va créixer durant 4 anys, i va arribar a ser de 424 habitants.
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1. Considereu la funcié real de variable real:

fx)=

X +5x

—4

a) Determineu els intervals de crelxement i decreixement.
b) Trobeu-ne els extrems relatius.

[1.5 punts]
[0.5 punts]

Solucié: a) i b) El domini és tots els reals excepte el 4. La derivada és:

S'(x)=

Q2x+35)(x-4)-x"=5x  2x"—3x-20-x"—5x

(x=4?

Per tant, els intervals de creixement i decreixement i els extrems soén:

(x=4)°

(x—=4)°

:xz—sx—zoz(x— 0)(x+2)
-4y -4 |

¥<=2 | x=-2| 2<x<10; x#4 | x=10 | x>10

f'>01] f'=0 f'<0 f'=0| f'>0
f | creix max decreix min creix
f 1 25

Per tant els extrems son |(—2.1) que és un maxim i (10.25) que és un minim|.
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4. La grafica adjunta representa una funcié polinomica de segon grau (parabola).

a) Trobeu el vértex de la parabola i les interseccions amb el eixos.  [0.5 punts]
b) Determineu I'equacié de la parabola. [1.5 punts]
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Solucié: a) Observant el grafic el ’vértex és (4,-1) ‘ la interseccié amb l'eix y és|(0,3) i amb
l'eix x son els punts |(2,0)]i |(6,0).

b) Per tant I' equacio de la parabola és de la forma y = a(x—2)(x—6) = a(x* —8x+12) .

Imposant que passi pel punt (0,3) tenim 3=a-(-2)(=6), d'onresulta a = i i la parabola té

per equacio Q:%(x—Z)(x—G):%xz—Zde .
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x°

1. Considereu la funcié f(x) = .
2x-1

a) Trobeu I'equacio de la recta tangent a la corba y = f(x) en el punt d’abscissa
x=2.

b) Determineu els intervals de creixement i decreixement, aixi com els extrems, si
n’hi ha.
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2
Solucié: a) La funcié derivada és |f'(x)= % =2
=

Per tant: f(2)=§ i f‘(2)=§,ihremahngemtéperemlaci6:

4 4
y=—+—(x-2)—>|[4x-9y+4=0]|.
Y=3*3 £

b) La derivada s'anul-la per x=0 i per x=1. Els intervals de creixement i decreixement i els
extrems son doncs:

x<0 | x=0 1] x=1 x>1
O<x<l; x:;

F>0|7'=0 <0 F=0|7>0
7| crex | max decreix min | creix

7 0 1

El tipus d'extrem es pot determinar directament a partir del creixement i decreixement al voltant i per
tant no és necessari calcular la derivada segona.
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5. Lacorbay = f(x) de la figura té per domini el conjunt de tots els nombres reals.

a) Determineu els punts on la funcié val 0. Determineu els valors de x pels quals la
funcio és positiva.

b) Digueu en quins punts s’anul-la la derivada i en quins punts f'(x) < 0.

¢) Trobeu I'equacio de la recta tangent en el punt d’abscissa x = 2.

d) Determineu la recta tangent en el punt d’abscissa x = —1.

e) Determineu a sabent que f(x) = a(x + 1)(x—2)%
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Solucié: a) La funcié val 0 per x=—1 iper x=2,iés positiva per x<—1.

b) La derivada s'anubla per x=0 iper x=2 i f(x)<0 per x<0 i x>2.

©) La recta tangent per x=2 és[y =0]

d) El pendent de la recta it en el punt d'abscissa x=-1 és =3 i la funcié val 0. Per tant, la
é (x+1)]

F=a(x+D(x-2) =a(x’-3x* +4).

Per tant, la derivada és f'(x)=a(3x’—6x). Com aquesta val -3 per x=—1 obtenim

a(3+6)=-3, d'on resulta a=—§A Per tant la funci6 és:

() =L+ D=2 =1 (=3 +4).
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1. En els sis primers mesos, des que van obrir, una llibreria ha anat anotant el nombre de
compradors de cada mes. Aquest nombre N(x) es pot ajustar per la funcié

N(x)= M , essent x el nimero del mes comptat des que van obrir.
X

a) Quants compradors van tenir el segon mes? En quin mes, comptat a partir de
I'obertura, van tenir 900 compradors?

b) Suposem que aquesta formula serveix per predir el nombre de compradors en el
futur. Podem assegurar que aquest nombre sempre anira en augment? Expliqueu
ben bé el perque de la vostre resposta.
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1000-2-600

Solucié: a) N(2)= — 5 =700 . Per trobar en quin mes van comprar 900 persones
ferm N(x)=1209¥ =690 _ 44 ; resolem requacis:
X

1000x-600=900x . El resultat és x=6.
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b) La derivada és N'(x)=—->0 que sempre és positiva. Per tant el nombre de
X

compradors sempre anira en augment.
Tenint en compte que lim N(x) =1000, aixo vol dir que la corba té una asimptota horitzontal
ey

i que el nombre de compradors tendira a ser 1000 quan s'arribi a la saturacié.

Nota pel corrector: S'entén que la Unica cosa que ha de contestar I'alumne sén les dues primeres
frases. No es demana de calcular I'asimptota i no es descomptaran punts per no donar-la sempre que
es raoni correctament el creixement. Tampoc es demana cap raonament que tingui en compte que
N(x) és una aproximacié d'una funcié a valors enters.
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3. Enun hort hi ha plantades 50 pomeres. Cada arbre produeix 800 pomes.

Per cada arbre addicional que hi plantem, la produccié de cada arbre es
redueix en 10 pomes. Quants arbres més ens cal plantar per a obtenir la
produccié més alta possible? Quina és aquesta produccié? [2 punts]

Anomenarem x al nombre d'arbres addicionals que plantem. Aleshores, la
producci6 en funcié de X sera
P(x) = (50 +x)(800 - 10x) = 40000 + 300x -10x>. La seva derivada és
P’(x)=300-20x, i s'anul'la a x = 15. Per a valors menors que aquest, la
derivada és positiva i, per a valors més grans de 15, és positiva. Per tant,
aquest valor correspon a un maxim de la funcié. La produccié maxima sera de
42.250 pomes.
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5. Considereu la funcié:
X+x+2 si x<0

¥ -3x+2 si x20.

o]

a) Estudieu la continuitat.

b) Determineu els intervals de creixement i decreixement de la funcié.
c) Feu un grafic aproximat de la funcio.

d) Trobeu els extrems relatius i absoluts en l'interval [-2 , 2].
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Solucié: a) f(07)=2 i f(0")=2. Per tant la funcié és continua també en el punt
d'abscissa 0.

b) La derivada és:

., 3%+l si x<0
f(x)f\[z;(—z si x>0

Per estudiar els intervals de creixement i decreixement hem d'estudiar el seu signe

x<0 3 3 3
O<x<— x== a>=
2 2

f')>0 f'()<0 (0)>0
creix decreix creix

c) Per x<0 la funcié sempre és creixent, talla I'eix x en x=-1 il'eix d'ordenades en el
punt (0,2). Per x>0 és una parabola que talla I'eix d'abscisses en els punts x=1i x=2 i
I'eix d'ordenades en el punt (0,2). Per tant la grafica té la forma segient:
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d) Els extrems relatius sén (0‘ Z) , ja que la funcié és creixent a I'esquerra i decreixent a la

dreta de x=0 i (3
2

). on s'anul-la la derivada per x>0.
Els extrems absoluts son els extrems relatius o es prenen en el limit de I'interval. Tenint en
compte que f(-2)=-8, f(0)=2, f(%] :—% i f(2)=0, el minim absolut en l'interval

[-2.2] és (-2,-8) i el maxim absolut és (0,2).
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3. Lacorba d'equacié y=3x’~-1 ilarecta y=4x+b son tangents.

a) Determineu el punt de tangéncia.
b) Determineu b .

Puntuacié: Apartat a) 1 punt; apartat b) 1 punt. Total 2 punts.
Solucié: a) La recta té pendent 4, i per tant la funcié derivada y'=6x ha de valer 4 en el

Elvalor de la y el podem determinar substituint a

punt de tangéncia. Resulta doncs 2

>
la corba: y:S-[%] - %,Penamelpmlés P A
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b) Per determinar b només cal fer que la recta tangent passi per P . Per tant 4-§+b=

finalment b=—% e
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a) Trobeu les equacions de les asimptotes de /(x) .

b) Estudieu el signe de la funcio.

©) Estudieu el creixement i decreixement de la funcio i indiqueu quins sén els
seus maxims i minims.

d) Feu un esbos de la grafica de /(x).
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sdm a) Les asimptotes verticals corresponen als zeros del denominador i per tant
son [x==1] Les asimptotes horitzontals s'obtenen prenent el limit quan x tendeix a

£ Pertantés: y =lim,

(x)=lim,_

=1

b) El signe de la funcid depén del signe del denominador. ja que el numerador sempre
és positiu. Per tant, tenim el quadre seglent de signes de la funcié:

<=1 =l<x<I[x>1

Signede /(x) | * - -

) Pel que fa al creixement i decreixement, la derivada és
2x(? -I)-ll(x=+l)= —dx
[

i el seu signe és el signe del numerador, ja que el denominador és sempre positiu en el
domini. Per tant tenim el segent quadre de creixement i decreixement de la funcié:

S0=

FETN FETH FEY)
Signede ['(x) [ * L =
Sx) o [maim| g

d) Per tant el grafic de la funcié té la forma seglient:
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6. Una empresa de lloguer de cotxes ens ofereix la possibilitat d'escollir entre dues
tarifes:

'A: 20 € per dia més 0.2 € per quilometre recoregut.
B: 40 € per dia.

a) Per a cadascuna de les dues tarifes, expresseu el cost del lloguer en funcié el
nombre ¢ de dies de durada del viatge i del quiometratge x.

b) Si shan de fer 1000 km en 8 dies, a quina tarifa convé acollirse? | si el viaige
de 1000 km ha de durar 12 dies?

<) Si hem de fer 1000 km, per a quina durada del viatge el cost és el mateix amb
les dues tarifes? Expliqueu quina tarifa ens interessa escollir en funcio del
nombre de dies que duri el viatge.
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4. Els beneficis d'una companyia de transport de viatgers vénen donats per la
funcié B(x)=ax? +bx+C, on x és el preu que cobra per cada viatge. Sabem

que si cobren 40 € per viatge, els beneficis son de 19.000 €. A més, si
augmentem el preu un 25% el benefici que s'obté és el maxim, de 20.000 €.
Tenint en compte aquestes dades, determineu els valor de a, b i c. [2 punts]

B(40)=19.000. Si augmentem el preu un 25%: 1,25-40 =50€ .
El preu de 50€ suposa un benefici de 20000€, i a més aquest benefici és
maxim. Aquestes condicions es tradueixen en:

B(40)=19000]  1600a -+ 40b +c = 19000
B(50) = 20000 | = 2500a + 50b + ¢ = 20000
B'(50)=0 100a+b=0

I resolent s'obtenen les solucions a=-10 , b=1000 i ¢=-5000, de
manera que la funcié benefici és: B(x) = —10x? +1000x — 5000
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Solucié: a) Les formules d'ambdues tarifes son:

Pa(t.x)=200+0,2x
Pelt,x) =401

b) El preu a pagar per 1000km i per 8 i 12 dies de durada del viatge respectivament,
depenent de la tarifa és:

Tarifa\ Dies 8 1z
A 20-8+0,2-1000=360 € | 20-12+200=440 €
B 40-8=320 € 40-12=480 €

Per tant, si el viatge ha de durar 8 dies convé agafar la tarifa B el preu sera de 320 €.
i ha de durar 12 dies convé agafar la tarifa A el preu sera de 440 €.

) El cost sera el mateix per ambdues tarifes quan p,(¢,1000) = p,(1,1000), és a dir,
quan 201+200 = 401 . El resultat és [ =10] dies. Si ¢ <10 és preferible la tarifa B i si
110 és preferible la tarifa A.
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3. Esbrineu si les grafiques de la funcié f(x)=x*-2x+2 ide larecta y=2x-2

‘s6n tangents en algun punt. En cas que ho siguin, determineu aquest punt. Hi ha
algun altre punt diinterseccié entre a recta i la grafica de la funcio?

Solucié:

Determinem Ia interseccié de Ia recta i la parabola resolent el sistema segient:
y=at=2042]
y=2x-2

Igualant els valors de y obtenim I'equacid x* =dx+. que té la solucié doble
Per tant es tracta d'un punt doble de tangéncia i és la Unica interseccio entre la

[
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S. Disposem de material per a poder impermeabilitzar 200 m" de superficie. Volem
fer una bassa de base rectangular en la qual la llargada mesuri el triple que
Famplada i amb la profunditat adequada per a gastar tot el material. Interessa que
el volum d'aigua que capiga ala bassa sigui maxim.

a) Escriviu la relacié que hi ha entre T'altura i el costat petit de la base de la bassa.

b) Escriviu la funcié que dona la capacitat de la bassa en funcié del costat petit de
Ia base.

©) Calculeu les dimensions de Ia bassa per tal que la capacitat sigui maxima. (Els.
resultats shan de precisar fins als centimetres).

d) Determineu-ne el volum.




image69.png
Solucié:

) Anomenem x al costat petit dela base i v ala profunditat. La superficie total a
impermeabitzar és 5 =3x-x+2x-y+2-3x-y=3x" +8xy, que ha de ser igual
'2200. Per tant la relaci6 demanada és [3x° +8xy = 200]

b) Elvolum de la bassa, expressat en termes de x . sera

V=3xx

) Per tal que la capacitat sigui maxima igualem la derivada a O per obtenir els
extrems relatius. V(. %(mﬂ-‘).:’).iigmhﬁaomrin =20 s
dos valors de x, Gnicament un és positiu i té sentit en el problema. Per tant,

9

V(x) 16 un extrem relatiu per | x Es tracta d'un maxim ja

que la funcid és una parabola amb vartex cap a munt (el signe del coeficient de
«* és negatiu). Per tant és el valor buscat. El costat llarg sera

Br=10V2=14.14m] i

d) Finalment el volum és
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4. En comengar I'any 2001, el nombre de refugiats sota I'empara de TACNUR (organisme

de 'ONU) era de 12,10 milions.

a) Durant I'any 2000 el nombre de refugiats va augmentar un 4%. Quants n'hi havia en
ccomengar I'any 2000?

b) Durant I'any 2001 el nombre de refugiats va augmentar un 10%. Quants n'hi havia al
final del 20017

c) Suposant que a partir del 2002 hi haura una disminuci6 del 10% anual, en quin any hi
arribara a haver menys d'un milié de refugiats?
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Solucié:

a) Encomengar I'any 2000 n'hi havia: % =[11,63

b) Afinals de 2001 n'hi havia: 12,1-1,10=13,31
c) Sigui ¢ el nombre d'anys comptats a partir de I'ini

milions.

milions.

de 2002. Seguint la hipotesi, el

nombre de refugiats en funci6 de ¢+ ha de ser menor que 1. En férmula:

13,31-(0.9) <1
O sigui:
0.9) < ——.
0y 13,31
Prenent logaritmes resulta:
1-10g0,9 <-log13,31
d'on finalment:
)_logll,}l 457
log0,9

és a dir, que hi haura menys d'un milié d'habitants en arribar a la data de
0 més precisament cap a mitjans de 2026.

2026,57|, és a dir,
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5. Considereu la funcié f(x)=2002x* +ax+b+sinx, amb a,b reals. Calculeu els valors
dels parametres a.b per tal que f passi pel punt (0,3) i tingui un extrem relatiu en
aquest punt. Expliqueu raonadament quin tipus d'extrem té f en aquest punt.

Puntuacié: Plantejament: 1 punt. Determinacié de a i b : 2 punts. Determinacié del tipus d'extrem: 1
punt. Total: 4 punts.

Solucié: Si volem que la funci6 passi pel punt (0,3), hem d'imposar f(0)=3, d'on resulta

b =3

. Si, a més, ha de tenir un extrem relatiu en x=0, cal que la seva derivada s'anul-li

en x=0.Lafunci6 derivada és:

que s'ha d'anul-lar per x=0. Resulta doncs: a+1=0. O sigui: |[a=-1

f(x)=4004x +a+cosx,

Per saber quin tipus d'extrem és, el més senzill és calcular la derivada segona i estudiar el
seu signe:

que en el punt x=0 val 4004 > 0. Per tant, es tracta d'un Elnim

£(x) = 4004 =sin x
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2. Calculeu ai b sabent que la fur

f(x) = ax2 + bx — 7 té un extrem local en el
punt (2, 1). Es un maxim o un minim?

(2 punts]
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2. Perque la funci tingui un extrem relatiu, cal que la derivada f'(x)=2ax+b sigui nul.la per
x=2.Amés, la funcié ha de passar pel punt (2,1). Imposant les dues condicions resulta el

sistema:
0
8

que té per solucié a [a=-2. b=8|. La derivada segona és

da+b
da+2b

1

1

fr(x)=2a=-4<0,

i, per tant, es tracta d'un maxim. [2 punts)
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1. Una fabrica de videos decideix introduir al mercat un nou model. El
departament de marqueting de I'empresa estima que la relacié entre la
demanda x del producte, mesurada en unitats, i el preu de venda p de cada
unitat, mesurat en milers de ptes., ve donada per I'expressio

X
=100 - =
P 12

Els costos de produccié estimats responen a la formula

C(x) =1250 + 10x

Determineu:

a) la demanda x en funcio de p;

b) els costos C(p) en funcié del preu;

c) els ingressos /(p) que rep el fabricant per la venda d'aparells, en funcié del
preu;

d) el benefici B(p) del fabricant per la venda dels aparells, en funcié del preu;

e) el preu pel qual el benefici és maxim, el benefici maxim i el nombre d'unitats
venudes corresponent.
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6. Determineu els valors dels parametres a, b i ¢ que fan que les corbes
d'equacions f(x)=x*+ax+b i g(x)=x®+cx? -2 tinguin la mateixa
recta tangent en el punt (1,1). [2 punts]

Substituint en les respectives funcions obtenim a + b = 0, ¢ = 2. Calculant les
fl)=3x+a { f'1)=3+a

—a=2c.Pertant,a=4,b=-
g'(1)=3+2c

derivades obtenim
g'(x) =3x" +2cx

4,c=2.
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1. a) x=1.200-12p. [0,5 punts]

b) C(p)=13.250-120p. [0,5 punts]
¢) I(p)=x-p=—12p> +1.200p . [0,5 punts]
d) B(p)=1(p)—C(p)=—12p*+1.320p—13.250.. [0,5 punts]

e) Perque el benefici sigui maxim cal que la derivada s'anul.li:
B'=-24p+1.320

Per B'=0 el preu €s | p =55| milers de ptes.

El benefici corresponent és | B(55) =23.050| milers de ptes i el nombre d'unitats venudes és

x(55) = 540| unitats . [2 punts]
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1. Considereu la funci6 segiient:
3x-1
x+2

fx)=

a) Determineu-ne les asimptotes horitzontals i verticals, si n’hi ha.
[1 punt]

b) Sif'(x) > 0 en tot el domini de la funci6 f, calculeu els limits laterals quan x
tendeix a -2 i feu un esbés de la grafica de la funcio f.
[1 punt]
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Pregunta 1

a.

lim 3x1 =3. Pertant, y = 3 és asimptota horitzontal de f.

o X+ 2

tim 3= .. Per tant, x = -2 s asimptota horitzontal de f.

52 X+2
b.

En ser creixent en tot el seu domini i correspondre x = -2 a una asimptota
vertical, lim X1 i lim 322" s, La grafica de la funcié és:

lim
T X+2 x> X+2
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2. Considereu la funci6 segiient:

flx)=

X2 4+2x+b six<0
e +1 six=0
a) Determineu el valor de b perque la funcié f sigui continua en el punt x = 0.
Justifiqueu si f pot ser discontinua en algun altre punt.
[1 punt]
b) Justifiqueu si, per a valors positius de x, la funci6 f és creixent o decreixent.
[1 punt]
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Pregunta 2

a.
lim f(x)=b: limf(x)=e®+1=2. Si la funcié ha de ser continua en x
faty 0

cal que siguib =2.

b.
Per a valors positius de x tenim f'(x)=-e™, que és estrictament negativa.
Per tant, f és decreixent per a tots els valors positius de x.
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4. En una empresa artesana que pot produir fins a 25 cadires setmanals, la funcié de
costos en relacié amb el nombre q de cadires produides és

3
9

C(q)=~—+4q+20

@=100 4

Si q és el nombre de cadires produides, el cost mitja de cada cadira s'expressa
mitjangant la funcié

=@
q
a) Caculeu el cost mitja de cada cadira, si 'empresa produeix 5 cadires. I si en
produeix 20?
[1 puni]

b) Determineu quantes cadires cal produir perque el cost mitja sigui minim,
justifiqueu que es tracta efectivament d’un minim i calculeu aquest cost mitja.
[1 punt]
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Pregunta 4

a.

2
La funci6 cost mitja sera, per tant, Q(q)ffﬁ+4+@. Per tant,
q

aE) =2 4.2 _g2s:
100 s
Q20)=20 4.
100 20

Q'(q)= 779 ﬂ Aquesta derivada s'anul-la quan q = 10.

50 o 50q°
Si g < 10, Q' és negativa. Si q > 10, Q' és positiva. Per tant, q =
correspon a un minim, i el cost corresponent és Q(10)=7.
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5. Considereu el triangle ABC que es mostra en la figura segiient:

a) Escriviu el sistema d'inequacions que determinen el triangle ABC i 'interior
daquest.

11 pun
b) Indiqueu els punts de la regié indicada en qué ka funcié z = 2x + y assoleix el
valor maxim.

11 punt]
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Pregunta 5

a.
LarectaACésx =2 LarectaABésy=0.LarectaBC és y=-2x+8. Per
tant, les inequacions demanades son:
xz2
y<-2x+8p.
y=0

b.
2(2,4)=8; 2(20)=4; 2(4.0)=8. Per tant, el valor maxim és 8, i s'assoleix
en tots els punt del segment AC.
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3. Segons un estudi sobre I'evolucié de la poblacié d'una espécie protegida determinada,
podem establir el nombre d'individus d'aquesta espécie durant els propers anys mitjancant la
funcié

50t +500
N=——"—
A t+1
En qué ¢ és el nombre d'anys transcorreguts.
a) Calculeu la poblacié actual i la prevista d'aqui a 9 anys. [0.5 punts]
b) De(ermlneu els periodes en qué la poblacié augmentara i els periodes en que

[1 punt]
c) Esbrineu si, segons aquesta previsid, la poblacié tendira a estabilitzar-se en algun
valor i, si escau, determineu-lo. [0.5 punts]
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2. Donades les funcions f(x)= x> +5x2 + (3 +k)x, g(x)=x? +kx.
a. Determineu les abscisses dels punts de tall de les dues corbes. [1 punt]
b. Determineu k perqueé la parabola donada per la funci6 g tingui el seu vértex en
el punt d'abscissa x = 2, i determineu-ne I'ordenada. [1 punt]

a. X+ 5% +(3+kx=x* +kx > x> +4x* +3x=0—->x=0,x=-1,x=-3.

b. g'(x)=2x+k. Per tant, g'(2Q)=4+k=0 si k=-4. En aquest cas,
g(x)=x*—4x d'on obtenim g(2)=—4: el vértex és (2,-4).
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Solucié:
a) La poblacié actual és de f(0)=500 individus, i la prevista per d’aqui a 9 anys és de

f(9)=95 individus.
b) La derivada de f(z):so':slm és f()—— )’

per tant la funcié és decreixent i la poblacié dlsmmuenx continuament.
c) Com que el limit de f(r) quan t — <o és 50, la poblaci6 tendira a estabilitzar-se en

50 individus.

que és negativa per a tot 1;
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6. El preu de cost d'una unitat d'un cert producte és de 120 € Si es ven a 150 €la unitat, el
compren 500 clients. Per cada 10 € d'augment en el preu, les vendes disminueixen en 20
clients.

) Trobeu una formula mitjancant Ia qual obtinguem els beneficis. 12 punts]
b) Calculeu a quin preu p per unitat hem de vendre el producte per a obtenir un benefici
maxim. [1 punt)

) En el cas anterior, trobeu el nombre d'unitats que es venen i calculeu el benefici maxim.
1 punt)
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Solucié:

Si es donen els beneficis en termes del preu p la solucid és:
a) Sigui ¢(p) el nombre de compradors en funcié de p . Tindrem:
e(p)=500-2(p=150) i b(p) = e(p) p=120)==2p* +1040p=96000.
b) Per trobar el maxim de la parabola fem la derivada i igualem a zero:
b{(p)=—4p+1040, don resulta p = 260€. Es tracta d'un maxim ja que b"(p)=—4.
©) Substituint obtenim: ¢(p) =500~2(p~150)=500~2-110= 280 i el benefici és
b(260)=39200€.

Attemativament, es pot fer utiitzant com a parametre el nombre x d'augments de 10€ a
partir del preu inicial de 150€ Llavors la soluci6 és:

a) Per un preu de P(x)=150+10x, e nombre de compradors sera de
C(x)=500-20x. Per tant, el benefici sera de
B(x)=C(XP(x)=120) = (500~ 205)150+ 10x=120) = 200(~x* + 22 +75).

b) Per tobar el maxim de la parabola fem la derivada i igualem a zero:
B'(x)=200(-2x+22), dlon resulta x=11 i P=P(11)=150+11-10=260€. Es tracta
Jun maxim ja que B7(x)=~400.

©) El nombre dunitats que es venen és C(11)=500-20-11=280, i el benefici és
B(11)=39200€.
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1. a) Representeu graficament la funcio:

3 si x<2
f={x-1 si 2x54
3 si ox>4 It

b) Digueu en quins punts és discontinua i quin tipus de discontinuitat t6. [ punt]
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Solucio:

a) Grafica:

—

1.2 3 4 5 ¢
b) Lafuncié és continua excepte potser en els punts x =2 i x =4 En aquests punts
tenim:
lim f(0=3 i lim f(0)=2-]
'una discontinuitat de salt.

Portantla nc mo s conua e J = 2116

lim f(9)=4=1=3 i lim f(x)=3. Per tant la [uncié & continua per s = 4
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3. L'evolucio de la poblacio d'un estat, en milions d’habitants, es pot aproximar per la funcio

200
(1)=——x+40,

.

on ¢ és el temps en anys.

a) Calculeu la poblacio actual (per a ¢ = ().

[05 punts]
b) Determineu el limit de (t) quan rtendeix a

(0.5 punts]
) Determineu al cap de quants anys la poblacid sera maxima i quants habitants prediu
1a funcié per aquest maxim.

1 punt]




image92.png
Solucié:

a) P(0) = 40.
b) lim P() =40.
) Hem de determinar els extrems relatius. La funcio derivada és:
20(4+)=20020) _ 20(4-1)
@+ry TRy
4-r'=0, ésadr, per t=-2 iper t=2 Només ens interessa el segon on
P(2) = 45 > 40. Per tant es tracta d'un maxim i sera.

P)= . Per tant els extrems relatius s'obtenen quan





image93.png
2. Determineu els intervals de creixement i decreixement, aixi com els maxims, i
minims de la funcio f(x)=x%" [2 punts]

Puntuacié: Funcio derivada factoritzada 1 punt; regions 1 punt. Total 2 punts,

Solucio:

La derivada és f(x) = 2xe™ +x%¢™(~1) = x(2 ~x)e™™. Els punts on s'anul-a son:
xm=0 i xm 2 Femlataula de creixement, decreixement i extrems

x<0 x=0 O<x<2 x>2
<0 1] >0 <0
decreix minim creix. decreix
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6. Un equip de treballadors ha de fer la collita d'un camp de pomeres a partir de I'1
doctubre i només poden treballar durant un dia. Si la collita es fa 1 d'octubre, es
colliran 60 tones i el preu sera de 2000 €/tona. Sabem que a partir d'aquest dia, la
quantitat que es pot collir augmenta en una tona cada dia, pero el preu de la tona
disminueix en 20 €/dia.

a) Determineu la formula que expressa els ingressos que Sobtenen en funcio del
nombre de dies que es deixen passar des de I'l d'octubre per fer la collita.  [1 punt]
b) Trobeu quants dies han de passar perqué els ingressos per la collita siguin maxims.

[1 punt]
) Digueu quin és el valor maxim dels ingressos per la collita. [1 punt]
d) Trobeu quants dies han de passar perqué els ingressos per la collita siguin els
mateixos que si es fes el dia 1 d'octubre. [1 punt]

a) La quantitat de tones que es cullen en funcio del nombre ¢ de dies que es
deixen passar a partir de I'1 d'octubre és: Q(¢) = 60-+¢. El preu per tona és
P(£) = 2000 = 20t. Per tant, els ingressos son:

(1) = Q(1)P(r) = (60 +)(2000- 201) = —207* +800¢ +120000

b;

La funci6 derivada és: I'(t) = =40t + 800. Per trobar el punt on els ingressos
tenen un maxim relatiu cal que la derivada sigui 0. Per tant resulta [t =20 dies|.
I realment s un maxim relatiu ja que 1*(£) = —40 és negativa.

El valor maxim dels ingressos és [[(20) = 80 + 1600 = 128000 €]

Perqué els ingressos tornin a ser els del dia 1 d'octubre cal que
£(£)=—20¢" +:8001 +120000 = £(0) =120000 .
O sigui —20* +800r =0 i per tant 20¢{~¢ +40) = 0, i la solucié no nulla és

c)

d
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4. Una fabrica de televisors ven cada aparell a 300 €. Les despeses de fabricar x
televisors s6n D(x)=200x+, en qué 0 x <80
a) Suposant que es venen tots els televisors que es fabriquen, doneu la funcid

dels beneficis que s'obtenen després de fabricar | vendre x televisors. 1 punt]
b) Determineu el nombre d'aparells que convé fabricar per obtenir el benefici
maxim, i tambe quin és aquest benefici mxim. [1 punt]

Puntuacié: Apartat a) 0.5 punts; apartat b) funcid beneficis 0.5 punts; benefici maxim 1 punt.
Total: 2 punts.

Solucié: a) Els ingressos son [1(x) =300x]

b) El benefici és [B(x) = 300x—(200x+ *) =100x~ 1’| Per trobar el benefici maxim
determinem la derivada i igualem a 00 B'(x) =100~ 2v. Per tant lextrem relatiu
Sobté per[x=50] Es tracta sbviament d'un miéxim ja que és una parabola amb
coeficient anegatiu (també es pot veure pel signe de la derivada segona que és
negatiu). El benefici maxim és [B(30) = 2500€





